

# 投资肿瘤医疗 益佰制药栽跟头

益佰制药针对上交所的一份问询函的回复函中显示，益佰制药在肿瘤医疗领域的进展并不顺利，有多个项目进展低于预期。2016年1月至2017年2月，益佰制药在肿瘤医疗领域连续投资17次，投资额共计10.93亿元。目前，益佰制药收购的医院和医生集团多处于亏损状态。无论是收购医院还是设立医生集团，益佰制药都会面临与三甲医院的竞争。尽管有政策方面的支持，但在短时期内，医生自由流动的障碍仍无法彻底破除，民营医院发展面临的人才困境无法得到缓解。

## 投资医院不赚钱

益佰制药近日公布的一纸《关于收购医疗资产事项问询函的回复公告》(以下简称《回复函》)，透露出旗下多个肿瘤医疗项目低于预期的事实。

《回复函》显示，自2016年1月至2017年2月23日，益佰制药在肿瘤医疗领域连续投资17次，投资额共计10.93亿元。相关统计数据显示，益佰制药2015年将业务重心拓展至打造肿瘤医疗产业链，截至目前，该公司已累计在肿瘤医疗领域投资达22次，涉及资金13.15亿元。

大手笔的投入却未能为益佰制药带来对应收益。在《回复函》中披露的肿瘤医疗项目详细运行情况可以得知，益佰制药多个项目不同程度存在进展低于预期的情况。

《回复函》显示，益佰制药1530万元投资的毕节肿瘤医院，由于医院辐射和放射证照受政府行政许可影响，导致开业进度未达预期，2016年亏损260万元；出资3850万元投资的安徽肿瘤医疗投资公司的业务开展也低于预期等。此外，益佰制药分别斥资5600万元和10671.46万元增资扩股获得南京睿科、上海华睿相应股权，也均为亏损资产，2016年的利润分别为-284万元和-1474万元。



## 医生集团发展遇阻

为执行所提出的“大肿瘤”战略，益佰制药2016年起先后成立了7家肿瘤医生集团。2月25日，益佰制药控股子公司贵州益佰艾康肿瘤医生集团决定以现金出资510万元，持股51%，与13名专家和3名管理团队共同投资设立控股孙公司——福建益佰艾康肿瘤医生集团医疗有限公司。这是益佰成立的第7家肿瘤医生集团，不过，这家医生集团并未纳入益佰关于医生集团进展的统计中。

《回复函》中披露益佰制药此前6家医生集团的进展情况显示，6家肿瘤医生集团合计认缴3570万元，实际出资1200万元。益佰制药表示，医生集团的主要业务是进行物理网点的业务拓展，由于落地平台不多，目前均未开展实质性的业务活动，2016年均未实现业务收入。至于何时医生集团会产生业务收入，目前并未有明确的时间表。

自2015年以来，医生集团全国多地开花。“目前全国至少有300家以上的规模。”第三方医药服务体系麦斯康莱创始人史立臣曾表示，尽管已有多家医生集团获得了上千万元融资，但市场环境仍然严苛，比如多点执业叫好不叫座、公立医院改革乏力和商业健康保险羸弱等。

## 转型困难重重

传统药企跨界投资医疗，益佰制药是行动较早的一个。益佰制药自2015年起便相继通过设立基金、组建医生集团、投资诊后管理App等构建“大肿瘤”战略。益佰制药总经理郎洪平去年5月还曾公开表示，未来其制药业务可能仅占30%，主打业务将变为肿瘤医疗。

通过两年的发展，益佰制药在肿瘤医疗服务上并不顺利，投资医院与医生集团均未达到预期效果。

分析认为，无论是收购医院和肿瘤医疗中心，还是设立医生集团，益佰都会面临与三甲医院的竞争。尽管新医改以来，国家陆续出台了多项政策鼓励社会资金办医、鼓励各地放开医生多点执业，但在短时期内，医生自由流动的障碍仍无法彻底破除，民营医院发展面临的人才困境也就无法得到很好缓解。

史立臣表示，优质医生几乎都集中在三甲医院，民营专科肿瘤医院还难以同其抗衡，肿瘤往往是危及生命的大病，患者也更加信任三甲公立医院。在《回复函》中，益佰制药也坦承上述观点真实反映了目前我国医疗市场的现状，其收购的标的医院在人才和患者信任度上与三甲公立医院确实存在差距。

北京商报记者 刘宇 郭秀娟/文 CFP/图

## 地方动态

### 北京

#### 四类慢病可开两个月长处方

北京市老龄委近日印发《2017年北京市老龄工作要点》(以下简称《要点》)提出，社区卫生服务机构将对符合条件的高血压、Ⅱ型糖尿病、冠心病、脑卒中等四类慢性病老年患者提供最长不超过两个月药品用量的长处方服务；要在城六区实现老年助残服务全覆盖；大学生入职养老工作将获补贴。

《要点》显示，北京市卫计委将在11月底前，落实老年医疗服务优待政策。社区卫生服务机构将对老年人实行优

先就诊、优先出诊、优先建立家庭病床的“三优先”服务，并结合家庭医生签约服务，做好老年人健康管理，做好流感疫苗的预防接种工作。

《要点》提出，2017年将提高基层卫生机构医事服务费报销水平，使老年人在社区卫生机构的个人负担明显低于大医院。开展为失能和部分失能老年人提供居家医疗卫生服务试点；逐步提升基层医疗机构为居家老年人提供上门服务的能力，推进临终关怀试点建设。

### 沈阳

#### 家庭医生签约服务覆盖率超30%

沈阳市卫计委近日召开会议部署2017年重点工作，其中分级诊疗建设等都被列入其中。据介绍，沈阳将在6月底前出台《沈阳市城市公立医院综合改革实施方案》，并按照省、市联动的原则，9月底前全面启动城市公立医院综合改革。

为了缓解看病难看病贵的状况，沈阳市将积极推进分级诊疗建设。出台《2017沈阳区域示范医疗联合体建设工作方案》和《2017年高血压、糖尿病

分级诊疗工作方案》。年底前，全市每个区、县(市)实现2-3个示范医联体签约运行。每个医联体由一个核心医院和若干个合作医院组成，核心医院为市公立三级医院，合作医院则包括区级医院、社区医院等。医联体内转诊将享受绿色通道，实现基层首诊、分级诊疗。

此外，还将出台《沈阳市推进家庭医生签约服务实施方案》，年底前家庭医生签约服务覆盖率与重点人群覆盖率分别达到30%以上和60%以上。

### 甘肃

#### 推开公立中医院综合改革

甘肃省卫计委近日印发《2017年甘肃省中医药工作要点》明确，今年将全面推开公立中医医院综合改革，积极推动对口支援、县乡村一体化管理、中医医疗联合体建设；允许符合条件的药品零售企业开设中医坐堂医诊所；鼓励有资质的中医专业技术人员，特别是名老中医举办中医诊所；鼓励二级以上中医医院与养老机构、康复疗养机构，开展对口支援、合作共建，建立医养结合绿色通道。

《要点》明确，从中医药管理体系、

医疗服务体系、预防保健服务体系3个方面加强中医药体系建设。每个市(州)原则上至少设置1个市(州)办中医类医院(含中医、中西医结合、民族医)，县级区域设置1个县办中医类医院，民族地区县级区域优先设立民族医医院，支持社会力量举办非盈利性中医类医院。疾控机构要在慢病管理及职业病、传染病、重大疾病防治和突发公共卫生事件处置中，开展中医药干预。健康教育机构要提供中医药健康科普知识宣传与咨询服务。

### 福建

#### 聘任第一批“四品一械”检查员

为加强“四品一械”(食品、药品、保健食品、化妆品、医疗器械)检查员管理，规范检查员队伍建设，福建省食药监局于日前印发《福建省食品生产许可审查员管理办法(试行)》、《福建省药品检查员管理办法(试行)》、《福建省保健食品化妆品检查员管理办法(试行)》、《福建省医疗器械检查员管理办法(试行)》等四个办法，并根据工作安排，经系统培训、综合考评，聘任了第一批542名“四品一械”检查员。

此次受聘的第一批542名“四品一

械”检查员，分别来自福建省局机关和直属机构、各设区市和县级监管部门，以及设区市的检查机构、检验机构和不良反应监测机构，经由设区市局推荐，通过福建省局的培训、考核，层层筛选产生。

为进一步提升检查员履行职责的能力水平，福建省局近日举办了全省“四品一械”骨干检查员能力提高培训班，培训内容包括数据管理规范和检查要求、现场检查发现问题和取证技巧、公共管理伦理学视角下的廉洁检查等。

北京商报综合报道